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Elfogadhatlan tervek.
(K. Ö.) Azok a nehézségek, a melyek 

az uj kereskedelmi szerződések megújí­
tásának útjába kerültek, a megoldásra 
irányuló újabb és újabb terveket hoznak 
felszínre.

A kereskedelmi szerződések ügyét ne­
künk csak egy szempontból, a nemzeti 
termelés szempontjából szabad mér­
legelnünk. Mindaz a mi nemzeti ter­
melésünk védelmére irányul, elfogad­
ható, ellenben a mi a régi, most érvényben 
levő szabadkereskedelmi irány fenlartását 
czélozza, kérlelhellenül elvetendő. Sajnos, | 
eddig csak oly felezgetésekről hallottunk, 
melyek a speczialis magyar érdekek ro­
vására lennének, ha realizáltatnának. 
Mit használ nekünk az 1899. évi XXX. ' 
t-czikk, mely az ipar és mezőgazdaság 1 
azonos védelmét proklamálja, ha nincs j 
erőnk és bátorságunk ennek a törvénynek ; 
érvényt szerezni.

A legújabb terv az, hogy a hármas­
szövetség tagjai a kereskedelmi szerződé­
seket változatlanul 1904- végéig meg­
hosszabbítják. És így lesz ez a jö­
vőben is évröl-évre, ha csak időközben 
nem sikerül a kereskedelmi szerződéseket 
megújítani. A kormányok kötelezik ma­
gukat arra, hogy a most érvényben lévő 
szerződéseket nem mondják lel mind­
addig, míg egymás között az uj szerző­
dések legfontosabb alapelveit illetőleg meg

nem egyeznek. Híradásunk szerint a 
hármasszövetséget a régi formájában már 
a napokban megújítják és azután a három 
nagyhatalom külön szerződést is köt, a 
mely a kereskedelmi szerződéseket évröl- 
évre megújítja a hármasszövetség követ­
kező lejártáig.

Szívesen megengedjük, hogy a keres­
kedelmi szerződések megújításának ez a 
módja igen kényelmes lehet a hármas­
szövetség kormányaira. Mert ez annyit 
jelent, hogy Bülow német kanczellárnak j 
nem kell az agráriusokkal késhegyig : 
menő harczra keim a kormányjavaslat i 
megvédelmezésében. Olaszország meg- i 
tarthatja legféltettebb kincsét, a borvám­
klauzulát. Körber azzal nyugtathatja meg 
a folyton háborgó osztrák parlamentet, 
hogy nem rajta múlott a kereskedelmi 
szerződések végleges megkötésének el­
halasztása. Széli pedig nem jön abba a 
helyzetbe, hogy Ausztriának engedmé­
nyeket tehessen. Ami bizonyára a sza­
badelvű párt egységére nagy befolyás-

i sál van.
Politikailag tehát a régi állapot fenn- 

j tartása kívánatosnak látszik, nem úgy 
gazdaságilag.

Minden nyomorúságunk onnét ered, 
hogy oly kereskedelmi szerződéseket kö­
töttünk, “a melyek a mezőgazdaságot véd­
telenül kiszolgáltatták a szabad kereske- 

I delemnek. 1878. év óta oly vámtarifánk 
van, mely a nemzeti termelés védelmével 
nem törődve, a nemzetközi mobil tőke­
nek érdekeit szolgálta. Francziaország, 
Spanyolország, Portugália, Olaszország 
és Németország a vámpolitikai védelemre

irányuló intézkedései ránk semmi befo­
lyást nem gyakoroltak. Mint afféle uj 
süttetü kultúráljam nekünk az extrém 
irányzatok kellettek. Szabadkereskedelem.

szabad ipar, a kül- 
a földbirtok mobi- 
jelszavak, melyek 
a gazdasági libe- 
kizsákmányolta és

szabad forgalom, 
földi tőke beözönlése, 
lizálása stb. voltak a 
hangoztatása mellett 
ralizmus az országot 
tönkre tette.

Ezt a gazdasági 
mi fenn továbbra is, 
világon azon törik a tejüket, hogy mily 
mérvű vámvédelemmel tartsák távol a 
határoktól a külföld termékeit. Továbbra 
is tűrjük, hogy a keleti államok gabo­
nája, szarvasmarhája és disznó importja 
tönkre tegye mezőgazdaságunk legfonto­
sabb termelési ágait? Az olasz borvám­
klauzulát pedig, ha továbbra is fenntart­
juk, akkor Darányi miniszter egyszerűen 

j tűzre dobhatta a szöllök felújítására 
I vonatkozó törvénykönyvel. Továbbra is 
i tűrjük, hogy Oroszország és az Egyesült-

a kö-

irányzatot tartsuk 
mikor au egész

Államok mezőgazdasági importja igazság­
talan versenyt csináljon nekünk 
zös vámterületen?

Őrültség lenne azl állítani, 
igen.

Am jó, ha már máskép nem

l

hogy

lehet, 
hosszabbítsák meg egy évvel a most ér­
vényben levő kereskedelmi szerződéseket. 
De ez legyen a végső határ. Azután mar 
feltétlenül érvényt kell szerezni az 1899. 
évi XXX. törvényczikknek.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az országúton.
Irta: Mont.joy«ux

Az athéni Timon egyszer, mikor Syraku- 
seba utazott, az országúton találkozott egy vak, 
erős emberrel, aki szinte az istenekhez hason­
lított. Ez az ember egy kicsiny, csaknem üres 
zsákocskát vitt, amelynek a súlya azonban mégis 
is oly nagy volt, hogy szinte a földre nyomta 
az embert. Különös, nevetséges látvány volt ez.

- Mit czipelsz te, te Herkules ? — kér­
dezte Timon gúnyolódva.

Az ember megállóit, óriási kezének fejé­
vel letörölte homlokáról az izzadságot, s aztan 
levegő után kapkodva igy szólt:

— A világon a legeslegnehezebb dől-

‘ Úgy ? — szólt Timon nevetve. — Akkor ' ...... n___ AlAoAt vic7Pí'lte bizonyosan Klitiás ékesszólását viszed. nagyon beszédes emo» ------------- : ""TVC

EÍR¥JTTíTlésték-kereskedese, NAGYVAKAU.
D Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlóíénymázak és parkett FIOK«ZLKT: festék kttlön-
pxíi’riftt Ac nndlofenvmaz- enmár több év óta elösmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi legességek raktára:Föüzlet és padlófénymáz- 

gyár: —
Zöldfa-utcza 33. szám. 
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Mert Klitiás az egész Athénben híres volt 
arról, hogy senki sem beszélt oly dadogva és 
akadozva, mint ő.

_  Tévedsz, — válaszolt az ember. — 
Klitiás beszéde oly könnyű, mint a pihe, s nem 
volna nehéz még ama veréb csőrének se, amely 
kunyhód alatt szokott fészkecskét rakni.

- Hahaha! — nevetett Timon. - le 
nemidevaló ember vagy, s nem jársz az Agoraba. 
De ha a zsákocskád oly nehéz, akkor bizonyo­
san Thrasikulos büszkeségét viszed benne r*

_  Azt sem, — válaszolt a syrakusai, s 
erejét összeszedve igyekezett fölegyenesedni. - 
Thrasikulos egész büszkeségével együtt csak 
annyi, mint egy levegővel telefujt hólyag, 
amelyet a legkisebb ujjam hegyén is körül­
hordanék akár háromszor is a Helikon kórul, 
ha nem volna a büszkeségének olyan nagyon 
rossz szaga, s ha nem kellene utána hétszer is 
megmosnom a kezemet.

— Hahaha! — nevetett Timon, — te 
-------- beszédes ember vagy, amint latom. De 

viasz már több év óta elösmert sz— 
__  1— árakban kaphatók.

Emke pedtófényméz, mindenki «Ital kilM ■**«* *
— fénymáz. 5°/, az Emke javára. —----------- —

Legjobb amerikai padló beeresxtő olaj 1 kgr. »0 fillér.

ha nem Thrasikulos büszkesége van a zsákocs­
kádban, akkor nem lehet benne egyéb, mint a 
ti syrakusai nőiteknek az erénye, akiknek, amint 
hallom, oly nagy foguk van, hogy a férjek itt, 
mielőtt először megcsókolnák a feleségeiket, 
előbb kénytelenek kiverni az asszony fogait.

— Ez esztelen dolog tőlük, válaszolt 
a vándor. - Mert a fogaik nem nagyobbak, 
mint amennyire a tisztesség törvényei szerint 
szükségük van, hogy a nyelvük a maga he­
lyén maradjon. Ami ellenben az erényeiket 
illeti, láttam én Syrakuse utczain a fiatal, alig 
felserdült legényeket játszani, s mondhatom, 
hogy a legjobb dyskos-dobó görögök közé tar­
toznak.

Timon ismét nevetett.
— Ah, de csípős a nyelved, te óriási —- 

szólt vidáman. — De csakhamar elkomorodott s 
igy szólt:

_  Akkor talán zsarnokotoknak, a nagy 
Dionysiosnak az uralma van benne ?

— Barátom, ezúttal is tévedsz —- vála-

legességek raktára:
Fö-utcza Bazár-épület Huzella üeltl

—- mellett. ................. .........
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A delegáczió alelnöke lemondott
A delegáczió alelnöke. gróf Szapáry Gyula 

lemondott erről az állásáról; helyébe egy fő­
rendiházi póttagot fognak behívni. Az hadügyi 
albizottság elnökségét Ernuszt Kelemen veszi 
át. A gróf visszalépését összeköttetésbe hozzák 
a delegációnak multkcri heves megtámadá­
si val.

A búr béketárgyalás.
Az angol-búr tárgyalásokról hivatalos hí­

rek egyáltalában nem érkeznek. Ez csak arra 
mutat, hogy a megegyezés nincs oly közel, mint 
remélték. A sok tárgyalás arra enged követ­
keztéim, hogy a két fél föltételei között még 
mindig nagy eltérések vannak, r 
• gyenlitése m kézségekbe ütközik. Annyi 
nyos, hogy a búrok most is 
nak, különösen Steyn és Dvwelt, a kik 
mindig a teljes függetlenséget követelik, 
tűnő, hogy a harezoló húrok még most 
léptek ------- — w ,
Az alkudozások eddig ezeknek teljes ignorala- 
sával folytak. Azonban valószínű, hogy a vég­
leges feltételekről Krügert is értesíteni fogják 
és° ki fogják kérni véleményét. Az angolok 
ugyan azt hangoztatják, hogy itt nem békekö­
tésről van szó, hanem csak a megadd» felté­
teleiről és ezért Krügerrel egyáltalában nem 
akarnak tárgyalni, de nem valószínű, hogy a 
fegyvert bizonyos békepontok megállapítása 
nélkül tennék le. Itt van, úgy látszik,_ a diffe- 
renczia, mely a béke megkötését hátráltatja.

melyeknek ki- 
í bizo- 

makranczoskod- 
még

sem 
érintkezésbe Krügerrel és embereivel.

A madridi események
A spanyol király trónralépését kellemetlen 

inczidens zavarta meg. Midőn a székesegy­
házba hajtatott, hogy az alkotmányra az esküt 
letegye, egy őrültnek mondott személy merény­
letet akart ellene elkövetni. Madridból ér­
kezett táviratok szerint a megejtett vizsgálat 
során kitűnt, hogy messze elágazó összeeskü­
vést szőttek a király élete ellen. A fiatal ki­
rálynak a spanyol nemzethez intézett kiáltvá­
nyai jó benyomást tettek mindenfelé. Termé­
szetesen a királynak önálló cselekedeteiről 
most még nem lehet szó, minthogy mindössze 
16 éves. E szerint egyelőre Sagasta egyedül 
fog kormányozni, miután a régens-királynénak . 
most már semmibe sincs beleszólása. Sót egy . 
verzió szerint a kormány el szeretné távolítani ‘ 
az anya-királynét a királytól, miután attól ■ 
tartanak a radikálisok, hogy befolyást fog reá : 
gyakorolni. A spanyol-kormánynak jelenleg a i 
konkordátum és a pénzügyek rendezése képezi ; 
a főgondját. Nem lehetetlen azonban, hogy a j 
koronázási ünnepek után éppen ezekben a t 
kérdésekben kormányválság fog kitörni, a mely 
esetben a Sagasta-kabinetet előreláthatólag egy ; 
konzervatív-kabinet fogja felváltani.

A szabadelvű párt frakcziói

rezentálnak; igazán elvhü szabadelvű van húsz, 
a többi vár és odacsatlakozik majd, a hol az 
uralom lesz.

Ezek az igazán szabadelvűek és velük 
együtt többen, a kik Kubinyi névsorából is 
szerepelnek, konventikulumokat nem tartanak, 
de a pártból bizonyára kilépnek, mihelyt kisül, 
hogy a régebbi szabadelvű párt konzervatív 
párttá vedlett át.

Döntés előtt

A zirczi pótválasztás.
A zirczi pótválasztás határnapjául Vesz- 

prémmegye központi választmánya május 27-ét 
tűzte, ki. Előreláthatólag nagy küzdelem lesz 
Udvary Ferencz néppárti és fíunkár Dénes 
szabadebüpárti között, kihez most — igy je­
lenti a Magyar Távirati Iroda — a múlt vá­
lasztáson kisebbségben maradt függetlenségi 
Éles Henrik választói is csatlakoztak. A Hunkár- 
párt támogatására a többi veszprémmegyei 
szabadclvüpárl. képviselők is Zirczre mennek. 
A néppárt azonban az egyesült kormány- és 
függetlenségi parttal szemben is győztesen fog 
kikerülni a választásból.

Megemlékeztünk a minap arról a mozga­
lomról, melyet — egyik fővárosi esti lap ér­
tesülése szerint — Kubinyi és Feilitzsch báró 
kezdeményeztek a szabadelvű partban, hogy 
Széli miniszterelnökkel, aki mostanában a 
nemzeti pártiakra támaszkodik, éreztessék 
talmukat.

Feilitzsch báró a pünkösdi lapokban 
czáfolía az esti lap híradását. Az esti 
beismeri, hogy a báró nem volt ott a 
ventikuiumon, de fentartja azt az 
hogy abban a névsorban, mely Kubinyi zsebé­
ben van, a báró neve is szerepel. Újabban 
ezeket közli az Esti Lap a mozgalomról.

A mi már most Kubinyi névsorát illeti, 
ez nem áll aláírásokból, hanem feljegyzett 

ezt a névsort úgy állította 
a német mondja — 
beszélt a párt régi

a nő­

volt
ha-

le- 
lap 

kon- 
állitását,

szolt a syrakusei. — Ha az uralma oly nehéz 
volna, mint az én zsákom, akkor, hidd el ne­
kem, nagyon hamar véget érne s még maga a 
nagy Dionysios sem maradna továbbra is 
Dionysios. A népnek a nyakán valahol hátul 
van egy kis hely, amelyhez nem szabad hozzá­
nyúlni. Ebbe a kis helyecskébe már sokkal 
különb embereknek is beletörö t a foguk, mint 
aminő te vagy, vagy én.

— Igazán kiváncsi vagyok most már — 
szólt Timon és k zelebb ment az óriáshoz. — 
Tudom, hogy a nagy fdozóíok most már a 
vásártéreken járnak-kelnek és szórják a böl- 
cseségüket, hogy még az utcza kövei közül is 
kikeljen. E bölcseknek egyike nemrég azt mondta 
Athénben, hogy a rabszolgáknak, a helotáknak 
a könye nyom legtöbbet az egész Görögország­
ban. Mondd csak, testvér, te talán ezeket a 
künyeket viszed a zsákodban ?

— Az, amit én viszek — válaszolt az 
ember — még sokkal súlyosabb, mint a heloták 
könyei.

— Zeüszre mondom: szeretném tudni, mi 
az? — szólt Timon a kíváncsiságtól ragyogó 
szemekkel.

— A heloták nevetése, melyet Syrakuse 
rabszolga-piaczán gyűjtöttem össze — válaszolt 
az ember. S a zsákot vállára véve, a nagy 
teher alatt roskadozva, lassa.i tovább folytatta 
az aljái.

lé-

nevekből. Kubinyi 
össze, hogy — mint 
»von Hann zu Mann« 
híveivel és ezen az alapon feljegyzett
tizkönyvébe 32 nevet, mint olyanokét, kik őt 
biztosan követik és 15 nevet, mint olyanokét, 
kikre esetleg számíthat. Az utóbbiak között 
szerepelhetnek olyanok is vagy azok is, a kik 
az István-szállóba szoktak vacsorára össze­
jönni és pl. tegnap vagyis Pünkösd hétfőn is 
együtt voltak; de tényleg alá nem írlak,
nyegileg tartózkodók, nem csinálnak kavaro­
dást és Kubinyit vezérül el nem fogadják. A 
32-esek ellenben semmi nexusban nincsenek 
az István-szállóval, inkább abból a körből va­
lók, mely régebben a Hungária-szállóban tar­
totta összejövetelét.

Valóságos aláírások vannak a nemzeti 
i pártiak részéről; négy-öt nappal ezelőtt. — igy 

mond az illető politikus — 67 aláírásuk volt; 
addig Apponyi, gróf Károlyi Sándor és ennek 
két rokona tagadták 
többen is Írhattak 
is alá.

Tény az, hogy
sen összefognak, miglen ezt a szabadelvűekről 
épenséggel nem lehet mondoni. Az a 130 
ember, melyről akár Tiszáék, akár Bánffyék, 
akár Kubinyiék beszélnek, csak a régi tábor- 

i ból való, de csak azokat jelenti, a kik min- 
I den kormánynyal mennek, de elvet nem rep-

volt meg az aláírást: azóta 
alá és bizonyára írlak

a konzervatív elemek erő-

— A gázgyár válasza. —

Nagyváradon nem szokatlan dolog, hogy 
bármily gondosan legyen is valamelyes kérdés 
előkészítve, az utolsó pillanatban közbejön va­
lami váratlan dolog, ami megváltoztatja, vagy 
legalább is elodázza az illető kérdés meg- 
oldását.

Félünk tőle, hogy a világítási kérdésben 
is valami meglepetés lesz még hátra. Ha 
ilyesmi nem jön közbe, akkor ma va’ahára 
véglegesen dönt a közgyűlés e fontos do­
logban.

A döntést megeőzőleg még a gázgyár 
is megszólalt tegnap s a városhoz intézett 
hosszú beadványban iparkodik ajánlatát a 
legjobb színben feltüntetni s megvédeni a vi­
lágítási szakbizottság és dr. Károly Irén tudós 
tanár megjegyzései ellen.

Nagyon érthető, hogy a gázgyár az utolsó 
órában, mikor a közgyűlés e nagy fontosságú 
kérdésben véglegesen dönt, ugyanabban az idő­
ben érdekei megóvása végett a város jövő fej­
lődésével mit sem törődve, a világítási szak­
bizottság jelentését, működését, nem különben 
Károly Irén dr. tapasztalati adatokból vont 
állításait, meg nem támadható összehasonlításait 
iparkodik úgy feltüntetni, hogy a nagy közönség 
a minden irányban megunt gázvilágitást a város 
érdekéből jobbnak találja, mint az egyedül he­
lyes, egyedül gazdaságos, egyedül biztos jöve­
delmet hozó, házi kezelés utján előállított 
köz- és magánvilágitást.

A szakbizottság és Károly Irén is bizo­
nyára meg fognak magukért felelni ott, a hol 
kell és akkor, a mikor a város érdeke ezt meg­
kívánja. Mi a magunk részéről, kik a város 
érdekét szolgáljuk s nem a vállalkozó jövedel­
mét akarjuk czéltalanul és oktalanul az adózó 
polgárok zsebéből biztosítani s kik az idő rövid­
sége miatt a gázgyár nyilatkozatának részleteire 
ki nem térhetünk, csak általános elvi szem­
pontból teszünk megjegyzést.

A gázgyár ajánlata szerint a varos utczái- 
nak, tereinek fele ezután is csak a petróleum 
lámpa pisloiásával fog ékeskedni, a mi bizo­
nyára olcsóbb lesz, mint az elektromos vilá­
gítás. A gázgyár ujabb 30 évre 44 ezer ko­
ronát kér a város közvilágítása czimén: holott 
ha a város önmaga építi &z elektromos tele­
pet s önmaga termeli az elektromosságot, már 
néhány év múlva ügyes kezeléssel elérheti 
azt, hogy közvilágítása nem 44 ezer koronába, 
hanem 10—15 ezer koronába jő; később pe­
dig közvilágítása semmibe sem fog kerülni.

Bármilyen szép is az az Auer fény s bár­
mennyire érdekében áll is a gázgyárnak a 
gázvilágitás előtérbe tolása, a város fejlődése? 
anyagi érdeke, a magánfogyasztók kényelme, 
egészsége és zsebe azt kívánja, sőt követeli, 
hogy más modern, intelligens, önálló gondol­
kozása, független szellemű magyar városok 
példájára a modern igényeknek is megfelelő 
elektromos világítást hozzuk be, még pedig 
házi kezelésben.

Különben meglátjuk a mai közgyűlésen
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hogy a városatyák függetlenek-e, szabadok-e 
és hogy csakugyan a város érdekét szol­
gálják-e ?

A mai közgyűlésre való előkészületképpen 
két értekezlet is volt tegnap a világítás ügyé­
ben. Egyik bizalmas jellegű értekezlet volt, 
másikat a függetlenségi városatyák tartották. 
Mindkettőn a villamos világítás (és pedig házi 
kezelésben) hívei voltak többségben, de a gáz­
gyárnak is vannak hívei. Rimanóczyék ajánla­
tának is, sőt még a Forgalmi banknak is. — 
és Nagyváradon nincsen kizárva semmiféle 
meglepetés.

Jó lesz résen lenni.

nagyon sok a tősgyökeres magyar, ki tanúimé- . • Lourdeei szobor megMäa. “i“äk^ j
nyai után is, magyar anyanyelrén képes jól micskei r. k. templomban lélekemelő ünnepély 

megértetni magát. Ez a boldogult kivétel nél- } 
kül minden fia és leányával közvetetlenül sze­
mélyesen beszélte meg ügyeit. Ez a rendkívül* ,

Az irgalmas nővéreknek, az irgalmasság 
városunkban is méltán nagyrabecsült alázatos 
hősnőinek házain gyászlobogók lengenek. 
Atyjukat, a párisi anyaházzal egyességben élő 
gráczi osztrák- magyar congregáczió-lartomány 
nagyérdemű igazgatóját, szenléletü visitator­
ial gyászolják Müngersdorf Vilmos Paulai, 
sz. Vinczéről nevezett missiobeli áldozópapot, 
ki az osztrák-magyar Jazarista tartománybeli 
missió atyáknak is tartományi főnöke volt, 
aki Pünkösd ünnepén este hat órakor rövid 
szenvedés után életének 84-ik évében Grácz- 
ban visszaadta nemes lelkét teremtőjének.

Bámulatos, 
fejlett ki utolsó 
V ,'iczént’k. Több 
rományi főnöki 
folytonos útban 
Konstantinápolyig, mert Sz. Vincze fiai és leá­
nyai az aldunai tartományokban is hozzája 
tartoznak. Csak irgalmas nővér több mint3000 
volt böics kormányzata alatt. Óriási levele­
zését sajátkezüleg végezte. Lehetőleg min­
den évben igyekezett meglátogatni minden 
házat. Kormányzata alatt azonban oly óriási 
virágzást ért el társulata, hogy már lehetet­
len volt egy év alatt folytonos utazásai 
czára 
ö n. Csak Budapesten 27 házuk van az 
galmas nővéreknek több mint 
Mi váradiak is < 
hogy már öt házban 
szeretet 
todik házuk a 
melyre tudomásunk szerint már van 
remény. E 
lás közepette, 
az irgalmas nővérek központi 
kedves testvérekért könyörgő hatóságok, les 
tületek és egyesek részéről, 
latornak Nagyvárad iránti előszeretete, meg 
a szegény beteg gyermekek nagy szeretete ki­
válóan nyomta a mérleget 
kiváló férfiú, ki ha egyes ünnepélyes alkal­
makkor rendjelével volt kénytelen felséges 
Urunk iránti hódolatából megjelenni, aláza­
tos egyszerűséggel igyekezett elrejteni dicső­
ségét, óriási elfoglaltatása közepette késő öreg 
korában még arra is képes volt, hogy Gráczból 
Parisba járjon nagyböjti praedicatiókat tartam. 
Sőt ő, a tősgyökeres rajna vidéki odáig ment hi­
vatása iránti szerétéiből,hogy megtanulta zeng- 
zetes, de nthéz szép magyar uj elvünket any- 
nyira, hogy a nevelő intézetekben ex abrupto 
magyar intelmeket intézett a magyar nővén-

Erre különben neki azért is szüksége 
volt, hogy minden le’ki fiát és leányát j 
megérthessen. Ugyanis az utóbbiak közül már

amily óriási munkásságot 
perczéig ez a hü fiú Sz.

mint 30 éve tölti be tar- 
visi'.atori tisztét mondhatni 
Európán keresztül Páristól

volt a pünkösdi ünnepeken, e napon áldotta 
meg ugyanis az újonnan felállított lourdesi 
Szt. Mária szobrát Rozemberszky Gyula plé­
bános A megáldás alkalmával beszédet 
intézett a vidékről is nagy számban egybegyült 
hívekhez, buzdítván őket a Boldogságos Szűz 
Mária tiszteletére. A remek, művészileg al- 

i kötött szobor, melyet virág tenger vett körül, 
közadakozásból állíttatott fel, a költségekhez 
200 korona ajándékkal járult az egyházmegye 
egyik ismert nagylelkű jóltevője.

* Hímenhirek. Dr. Erlsey Péter nagyvá­
radi ügyvéd tegnap tartotta eljegyzését Cziffra 
Olgával " Miskolczy Barna bájos és nagymüvelt- 
ségü gyámleányával. — Dövényi Irmuskät, Dö­
vényi Pál ügyvéd és Greiner Anna szülők mü­
veit szépleányát f. hó 19-én jegyezte el Székelyhi-

. . dón Horváth József szatmári gyógyszerész, dr.
, minden emberi tekintet félre- i Horváth József nyug, járásorvos és Benyovszky 

Erzsébet szülők fia. — Moskovitz .Vilmos bu­
dapesti orvos, f. hó 25-én 
Goldberger Irén kével.

* Kézmárszky Tivadar 
márszky Tivadar tanárt, a 
elhunyt orvos-tudóst tegnap 
órakor temették el a Zö'dfa-utcza 
alatti gyászházból. A ravatal körül orvostan­
hallgatók állottak diszőrséget. A tetemet a be­
szerelés után az elhunyt szülőföldjére Lőcsére 
szállították, ahol a családi sírboltban helyezik 
örök nyugalmának helyére.

* Városi ingatlanok eladása. E hó 31 én 
értekezlet lesz a városi ingatlanok eladása tár­
gyában a sorrend megállapítása czéljából.

* Hivatalos farkasvadászat. Biharúi gye 
mutatta be az egek Urának. Vizilatorrá | főispánja dr. Beöthy László, az 1883. évi XX. 
ii.. lonßH.,,, inrinvmiséiét tartotta í t.-ez. 19. §-ában gyökerező jogánál fogva, 904—

1902. ki. sz. határozatával az élesdi, tötösi, 
kisbáródi és nagybáródi körjegyzőségekhez 
tartozó községek határában ölszaporodott far­
kasok kiirtása czéljából hivatalos hajtóvadá­
szat megtartását rendelvén el, a hivatott számú 
határozat alapján a hivatalos hajtóvadáozat 
megejtésére határidőül f. évi május hó 24. és 
25. napjait tűzte ki Bérczy Imre főszolgabíró. 
A vadászok f. hó 23-án délután 3 órakor Élés­
eién fognak a nagyvendéglőnél összegyűlni s 
innen szekereken Sólyomköre menni, hogy más­
nap, 24-én reggel a vadászat a pestesi, sólyom­
kői és tinódi erdőkben megkezdhető legyen. 
Május 24-én Magyar-Patak községben hálnak 
a vadászok és másnap 25-én a vadászat foly- 
tattatnl fog a báródsági erdőségekben. A va­
dászat napjain a meghálasi helyeken markotá- 
nyosnő lesz, a kitől étkek és italok saját költ­
ségen beszerezhetők lesznek, vadászai közben 
azonban nem, miért is a vadászoknak nappali 
étkezésre el kell látni magukat. A vadászat be­
fejezése után május 25-én este közös vacsora 
lesz Nagy-Báródon a vendéglőben, a honnan 
a vendégek vacsora után a közeli révi vasút­
állomásra fognak fuvaroztatni, hogy onnan az 

’ este 9 órakor a Nagyvárad felé induló személy­
vonattal hazamehessenek. Nagyváradról déli 12 
órakor indul egy vegyes vonat Élesd felé, a 
mely 1 óra 41 perczkor érkezik az 
számú őrházhoz, a hol f. hő 23-án 
lesznek kint a vendégeknek Élesd 
leendő beszállítására.

* Névmagyarosítás. A m kir. 
niszterium Grosz Jenő bihardiószegi 
lakos családi nevének Gál ra kért 
tását engedélyezte.

* Elhalasztott kirándulás. A 
tervbe vett tanulmányi kirándulása 
zőtlen időjárás miatt elhalaszlalott.

bölcs vezetés egyik segédeszköze annak is, 1 
hogy a Szent Vincze családja sz. alapitója 
szellemét oly híven követi.

Utoljára a múlt évben volt nálunk a bol- | 
dogult.

Innét tartotta kirándulásait Nagy-Szeben, 
Nagy-Kálló, Gyula és Gyomára is. Már 
emlegette az erős, zömök termetű üreg, 
komoly lelkületén is átsugárzó vidám, 
kedélye, üde, piros arcza, félig szürkülő haja s 
rugalmas járása görnyedő alakja daczára is 
még hosszú időt látszott ígérni; hogy utoljára 
látják öt Váradon. Jól sejtette.

Ez a vasakaratu, gyönyörű jellemű, ki 
minden teltében
tételével egyedül Isten sz. akaratát követte s 
ezt igyekezett felismerni s buzgó imádsággal 
megtudni: a Szentlélek híradása ünnepén, kihez, 
hogy Isten akaratát biztosan felismerhesse s 
követhesse, annyit imádkozott, felszállt Istene 
elé, elvenni bőséges jutalmát.

Ma délután temetik Gráczban a már el­
hunyt szent életű Zwergen gráczi s Nogáll 
püspökök benső barátját. Sírjára mi is le- 

koszoruját, | 
felebaráti

emlékezete

akkor 
kinek 

eleven .

tartja esküvőjét

temetése. Kéz- 
Pünkösd papján 

délután bárom 
15. szám

da-
meglátogatni minden házat minden év-

ir- 
500 taggal.

oly szerencsések vagyunk, 
árasztják a keresztény 

áldásait s most van készülőben ha- 
gyermekkőrház ellátására, a 

is némi 
reménységben azon nagy ostrom­

mélyben mindenfelül részesül 
kormánya a

a boldogult Visi-

javunkra. Ez a

tesszük a kegyeletes elismerés 
mert a keresztény irgalmasság 
szeretet áldott munkása volt, kinek 
örökre áldott leszen.

** *

s

i
A szent életű aggastyán 1822.

22-én született. Első szent miséjét
évi febr.

1846. aug.

lett küldve 1896-ban. Arany miséjét tartotta 
1865. junius hó 11-én.

A kölni lai’.arista házból küldték ki nagy 
felelősségű és igazi mély élet szentségetigónylő 
állására, hogy vezetője és lelki atyja legyen 
két ország összes rendházainak és ő e végte­
len sok fáradsággal összekötött állást bámu­
latos lelkiismeretességgel töltötte b<\ holyton 
uion volt. Most is éppen a pünkösdi ünnepekre 
indult vissza Gróczba körútjáról 
gastyán s ezen u'jában 
kapott. Pünkösd napján 
az Urban.

Legyen tiszta lelke 
trónja előtt a rendért, 
körben áraszthassa a sz. 
áldását mindenütt, ahol nyomor van és fáj­
dalom.

Euge serve bone et fidehs . . • •

80 éves ag- 
heves tüdőgyuladást 

csendesen elnyugodott

közben járó az Ur 
hogy minél nagyobb

Vincze szellemének

ÚJDONSÁGOK.
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Május 
Május 
Május

Május 
Május

városházán

TAJEKO55TATO.
22. Rendkívüli városi közgyűlés.
24. Önkéntesek majálisa.
25. Szigligeti-társaság közgyűlésé a
d. e. 10 órakor.
27. Katholikus majális. ,
81. Értékezlet a városi ingatlanok eladasa tár­
gyában.

Régészeti és történelmi múzeum, 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 orátó fél 
1-ic és d u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Meggyógyult tanácsos. Darvassy Lajos 
tanácsos, a kát. és kórházi ügyosztály ügy­
buzgó vezetője, ki városszerte nagy népszerű­
ségnek és rokonszenvnek örvend, mint öröm­
mel értesülünk már kilábolta betegségét s az 
ünnepek után újból elfoglalta hivatalát.

élesdi 18. 
előfogatok 

községbe

belügyim- 
illetőségü 

áiváltozta-

reáliskola
a kcdve-
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* Jótállás a közútiért A buda­
pesti »Forgalmi Bank*, mely a közúti 
vasút terveit finanszírozza, tegnap bead­
ványnyal fordult a tanácshoz, hogy a 
rendkívüli ülés küszöbén, mely a város 

a villamos vasul ügyében 
a közúti

világítása és
határoz, hangulatot csináljon 
vasul mellett, illetve eloszlassa azt a bi­
zalmatlanságot, melyet az a részvény­
társaság eddigi ingatag és határozatlan 
kunklátori viselkedésével a közvélemény­
ben kelteit. Ez a beadvány épp úgy,
mint a közúti múltkori ajánlata a régi 
taktikázó módszerrel ellentétben egye­
nes és határozott kijelentéseket tartalmaz. 
Kijelenti a Forgalmi Bank ugyanis, hogy 
kezességet vállal a közúti vasúiért s a 

kor engedé- 
30000 korona 
ezen összegek 

garancziát nyújt a 
'la

mennyiben ez a 126.000 
lyezési dijat, valamint a 
óvadékot le nem teszi, 
erejéig t 
Egyúttal felhatalmazást |ad 

úti társaság 250.000 korona letétjéből , 
felhasználhassa. A Forgalmi Bank ezen ,
ajánlata, mely reális biztosítékot nyújt a i 
villamos vasút tervének megvalósítása- '
hoz, kétségkívül nagy lépéssel viszi előre 
a villamos vasút ügyét

* Mangra Vazul nem lépett vissza. Man­
gra Vazul, kit az aradi püspökségre első he­
lyen emlegettek, több lap közleménye szerint, 
a jelöltségtől visszalépett. Tegnap e hirek nyo­
mán a Magyar Távirati Iroda egyik nagyvá­
radi munkatársa biztos informácziók szerzése 
végett felkereste Mangra Vazul püspöki hely- 
nököt lakásán, ki előtt határozottan kijelentette, 
hogy a jelöltségtől nem lép vissza.

* Jóváhagyott alapszabályok. A m. kir. 
belügyminisztérium a Sárréti vadász társaság 
alapszabályait jóváhagyta.

* Szigeti Imre állapota. A Nemzeti Szín­
ház nagybeteg művészének. Szigeti Imrének ál­
lapotában beállott sajnálatos rosszabbodás 
egyre tart. Eszméletét nem nyerte vissza és 
az a remény, hogy felgyógyulna, szinte teljesen 
eloszlott. A Vizváry-család állandóan körü­
lötte van.

* Végrehajtók közgyűlése. Kolozsvárról 
táviratozza tudósitónk: A »bírósági végrehajtók 
országos egyesülete« vasárnap tartotta ez évi 
rer xes közgyűlését Kolozsvárott Radnóti Jó- j 
zsef elnöklete alatt. A közgyűlésen, mely a 
városháza nagytermében folyt le, a végrehajtók 
az ország minden részéből számosán voltak 
jelen. Az évi jelentést Somlyói V. Ignácz ter­
jesztette elő s annak során kegyelotes szavak­
kal emlékeztek meg Szilágyi Dezsőről, a 
egyesület nagynevű védnökéről. A közgyűlés 
egyhangúlag elhatározta, hogy minden évben
a "megboldogult halála napján koszorút he­
lyez sírjára s valahányszor Budapesten tartja 
közgyűlését, mindannyiszor kegyeletét a sírnál 
fogja leróni. Fájdalommal emlékezett meg a 
közgyűlés Győry Elek tiszteleti tagjának elhuny- 
táról is. Ezután Gáli Vilmos indítványára Rad­
nóti elnöknek, Somlyói titkárnak és Oláh Gyula 
pénztárnoknak a felinetnvényt megadták. A köz­
gyűlés uj védnökéül Hodossy I. képviselőt válasz­
totta meg közfelkiáltással, a kinek az okmányt 
küldöttség visszi Budapestre. Hodossyt megvá­
lasztásáról sürgönyileg értesítették. Azután tisz­
teletbeli tagokul megválasztották Rekele Gá­
bort, a kolozsvári tábla elnökét, báró Szent- i 
kérészig Zsigmond törvényszéki elnököl, dr. 
Payer László egyetemi tanárt, Szivák Imre 
országgyűlési képviselőt a budapesti ügyvédi 
kamara elnökét, Nagy Lajos, Filipek Ferenczés 
Kecskemétiig Géza járásbirókat. Majd alelnökül 
Baig Mór ipolysági jb. végrehajtói választották 
meg Az alapszabálymődositások legfontosabb tár­
gyát a kölcsönös segélyezés képezte. Minthogy

városnak, 
városnak 

arra nézve, hogy ezen összegeket a köz­
úti társaság 250.000 1----

a végrehajtók semmiféle nyugdijat nem élvez­
nek s a családfő elhalálozása esetén sok eset­
ben az egész család a legnagyobb nyomorban 
szenved, a közgyűlés kimondta, hogy segély­
alapot létesít s az özvegynek vagy rokkantság 
esetén a végrehajtónak annyi hat koronát utal 
ványoz ki az egyesület, ahány tagja van. Ez 
esetben tehát több mint ezer korona segély 
volna utalványozható. A tagok végrehajtás 
terhe mellett köteleztetnek ez alapra 30 koro­
nát fizetni s azonnal mim’ n elhalálozás vagy 
rokkantság után 5 koronát. Ez az első lépés, 
amennyiben az államosítás nem sikerül, a 
nyugdíjintézet létesítéséhez. Elnök azután beje­
lentette, hogy a végrehajtási törvénytervezet 
még munka alatt van a kodifikáczionális osz­
tályban s arra, hogy az az egyesület által tár­
gyalható legyen, egy Budapesten összehívandó 
endkivüliközgyűlés lesz hivatva, a miniszter 

azonban megkereste az egyesületet, hogy min­
den konkrét panaszról vagy hiányról azonnal 
tegyen jelentést, hogy az felhasználható vagy 
esetleg pótolható legyen az uj tervezetben. A 
miniszter leiratát, a közgyűlés örömmel , vette 
tudomásul. A közgyűlés továbbá elhatározta, 
hegy memorandumot intéz a pénzügyminiszter­
hez hogy a végrehajtók ne a III. osztályú ke- 
re\ ?ti adókulcs szerint, hanem a IV. osztályú 
szerint, a hová az állami tisztviselők tartoz­
nak, adóztassanak meg. Baig Mór indítvá­
nyára kimondták, hogy a rendkívüli kiadások 
fedezésére alapot létesítenek és szükség esetén 
pótdijat vetnek ki a tagokra. Végül elhatároz­
ták. hogy Plósz miniszternek üdvözlő sürgönyt 
küldenek s hogy a jövő évi közgyűlést Temes­
váron tartják meg. Azután az elnök a közgyű­
lést bezárta. Délben a megjelentek családjaikkal 
bankettre gyűltek össze s Pünkösd hétfőjén az 
EKE vezetésével kirándultak “ 
hasadékhoz s megtekintették az 
vasokat.

* Egy pohár viz miatt, 
látta tegnap egy szerencsétlen i 
váradi kalholikus legényegyletnek. A székely­
földről igyekezett Schuszter D. czipész csalá­
dostól Budapestre, hogy ott keressen munkát. 
Mező-Keresztesen leszállóit, hogy egy pohár vi- | 
zet igyék s hogy, hogy nem de lemaradt, a vo- | 
naton hagyott családja pedig nélküle robogott 
tovább Budapestre. A kétségbeesett iparos 
mint utolsó szalmaszálhoz, a mező-keresztesi 
főszolgabíróhoz folyamodott, akinek előadta 
a vele történt balesetet, elpanaszolta, hogy a 
következő vonatra már nem érvényes a jegye, 
pénze nincs uj jegyre s támogatást kért. A 
főszolgabíró nem segíthetett rajta máskép, 
minthogy tanácsolta, gyalogoljon be Nagyvá­
radra s folyamodjon az itteni ipartestülethez. 
A szegény ember be is jött, felkereste az ipar­
testületet s itt ismét előadta nehéz helyzetét. 
Az ipartestület aztán úgy segített rajta, hogy 
egyik jólelkü tagja elvezette a katholikus le­
gényegylet elnökéhez. A legényegylet elnöké­
től kapott aztán hamarjában annyi pénzt, a 
mennyivel még tegnap délben utána utazhatott 
a családja után. Most csak az a kérdés, mi­
csoda szaladgálásba fog kerülni, mig 
pesten, 700.000 isme ellen ember közt 
kan a családjára ?

* Gyászrovat. Részvéttel vettük a 
kező gyászjelentést, mely egy ismert 
megyei család tagjának Antalóczy Aladárnak 
elhunytéról ad szomorú hírt: Alólirottak mély 
fájdalommal jelentik, hogy a szeretett jó gyer­
mek, testvér, sógor, nagybátya és rokon anta- 
lóczi Antalóczy Aladár nagybányai magy. kir. 
pénzügyi számtiszt folyó hó 19-én, este 10

I órakor, életének 24 ik évében, hosszas szen- 
i védés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 

után elhunyt. A megboldogult földi maradvá­
nyai folyó hó 21-én, délután 4 órakor fosnak 
az Újváros, Ör-utcza, 7-ik számú háznál, a 
róm. kath. vallás szertartása szerint beszentel­
tetni és az újvárosi központi temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise­
áldozat május hó 27-én délelőtt 9 órakor fog 
az újvárosi róm. kath. plébánia-templomban az

a Tordai- 
Andrássy-ha-

Nagy hasznát 
páros a nagy-

Buda, 
rábuk-

követ 
bihar

egek Urának bemutattatok Nagyvárad, 1902. 
május hó 20-án. Áldás és béke hamvaira! Özv. 
Antalóczy Adolfné szül. Tichy Ilona édesanyja. 
Antalóczy Piroska férj. Jerzsák Istvánná, An­
talóczy Sándor, Antalóczy Anna férj. Dessewffy 
Lászlóné testvérei. Jerzsák István, Desstwfly 
László sógorai. Antalóczy Sándorné szül. 
Eberhardt Lujza sógornője.
Antalóczy Sándorka, 
sewffy Laczika i 
Özv. érendrédi 
szül, vajnági és 
úgy maga, mint 
férje mezőtelegdi ’ 
Irén, Margit; Olga 
dányi Gyula s gyermekei: 
Menyhért, Aladár, Belén, Antal, Alice, Eveline, 
s testvérei Erzsébet özv. Dravetzky Gyuláné, 
Aurél, Róza özv. Orosz Béláné s Izabella ne­
vében a legmélyebb fájdalomtól megtört szív­
vel tudatják a legjobb férj, forrón szeretett 
apa, nagyapa, após és testvérnek érendrédi és 
csokalyi Fényes Lajosnak, élete 52-ik évében, 
folyó hó 19-én, fél 11 órakor rövid szenvedés 
után történt elhunytál. A boldogult földi ma­
radványa f. hó 21-én, d. e. 10 órakor fog az 
ev. ref. vallás szertartásai szerint a kis-kut- 
utczai gyászháztól örök nyugalomra kisértetni. 
Nagyvárad, 1902. május 19-én. Béke és áldás 
poraira! — Kis-Marja városát nagy veszteség 
érte, főbírája, ifj. Kolos Mihály életének 57-ik 
évében e hó 18 án meghalt. Az elhunyt 
az egész város szeretett s tiszteletét bírta. 
Halála nagy részvétel keltett, a város közön­
sége, valamint a közmivelődési egylet, melynek 
évek óta elnöke volt, koszorút helyezett rava­
talára. Temetése tegnap délután volt az egész 
város részvéte mellett. — Pünkösd első nap­
ján délután helyezték örök nyugalomra nagy 
részvét mellett Rózsavölgyi László és neje 
Komlósi Terézia kis fiát Rózsavölgyi Palikát, 
kit négy hónapos korában ragadott el a halál 
szerető szülei karjaiból. — Fontelli István 
élte 52-ik évében, folyó hő 18-án délután 5 
órakor elhunyt. Temetése 20-án délután 3 
órakor volt a Kossuth-utcza 17. számú gyász­
házból. Az elhunytat Pontelli Lujza férj.Lausch 
Károlyné, Pontelli Mária férj. Zedleck Ró- 

: bertné, Pontelli Magda, Pontelli Ilona testvérek 
gyászolják.

* Tótfalusi-emlékünnepély. Kegyeletteljes 
és nagyjelentőségű ünnepély folyt le tegnap Ko­
lozsvárit. Tótfalasi Kiss iMiklósnak, a kétszáz 
év előtt elhunyt világhírű magyar könyvnyom­
tatónak síremlékét avatták fel nagy ünnepies­
séggel, melyen képviselve volt a Magyar 
Történelmi Társulat, az Erdélyi Muzeum-egylet, 

| a kolozsvári egyetem, az Erdélyi Irodalmi 
I Tár.-aság és jelen volt ezrekre menő közönség, 
í Az ünnepélyt a könyvnyomdászok éneke nyi- 
; tolta meg, mely után Ruzsicska Gyula tar- 
• tott nagyhatású beszédet. Azután megkoszoruz- 
’ ták a síremléket a kolozsvári, fővárosi nyom- 
1 dászegylelek és szakegyletek nevében. Rácz 
i Antal Tichy Ákosnak Tótfalusi emlékére irt 
; versét szavalta el, Herepei György ev. ref. es­

peres megható imát mondott és a dalkör a 
' Hymnust énekelte. Az uj síremlék egyszerű, de 

igen impozáns. A síremlék létesítését tiz 
, előtt indítványozta Gyalui Farkas s annak 
í tesitése körül Ruzsicska Gyula, Ferenczy 

tán és Gamács Zsigmond fáradoztak.
* Bendőri hirek. Tegnapelőtt éjjel 3 

tájt Sulyok Miklós nagyvárad-velenczei gazda 
tetten érte Szilágyi János nevű cselédjét, a 
mint a kamrát feltörve, oda behatolt. A jeles 
cseléd lezáratott. — Tegnap este 8 óra tájt a 
tüzérlaktanya mögött levő szénáskertben a 
csavargók egy férfi hullát találtak. A hullát a 
helyszínén járt Giraud t. alkapitány a hulla­
házba vitette. A nyomozás során megállapitta- 
tott, hogy Varga Imre csatári illetőségű 52 
éves napszámos az illető. Felbonczolják a ha­
lál okának megállapítása végeit. —Tegnap vir­
radóra hajnali 3 óra tájt Kovács Lajos faczér 
ácssegédet, a mint a Csengeri-utcza 157 sz. 
házba bemászott, elfogták és bekísérték. A 
rendőrségen kitűnt, hogy nevezett márczius

Antalóczy Sándorné
Jerzsák Pistuka, 

Antalóczy Olga, Des- 
unokaöcscsei és húgai. — 
és csokalyi Fényes Lajosné, 
komlóssi Komlóssy Eveline 
gyermekei: Lajos, Irén és 

Csanády Jenő s gyermekei: 
i és férje körösladányi Na- 

Olga, Adrienne,

főbíró

év 
lé- 

Zol-

óra
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3-án a Hegedüs-(é\e házba mászott be és ott 
elrejtőzött a konyhába. Lezáratott. — Elmúlt 
éjszaka Szarvas-sor 89. sz. alatt lakó Cseh 
Sándor istállójából két lóra való szerszám el­
tűnt. A rendőrség nyomoz. — Találtatott két 
pár kulcs. Igazolt tulajdonosa átveheti Mende- 
lényi Béla rendőrfogalmazónál.

* A Huiubertué milliói. Párisból írják: 
Minden jel arra vall, hogy a Humbert család 
egyik angol kikötőből Argentinia felé vette út­
ja^. Francziaországnak Argentiniával nincs ki­
adatási szerződése és ha Humberték ott partra 
szállanak, egyelőre nem lesz bántódásuk. 
Leydet vizsgálóbírónak oly adatok vannak bir­
tokában, melyek szerint Humberték nagyobb 
összegű pénzzel szöktek meg. Különösen né­
hány nappal elutazásuk előtt egy biztosító-tár­
saság jelentékeny összeget fizetett ki Hum- 
bertné Éva nevű leányának, a ki a napokban 
lett nagykorú. Hogy a Humberték háztartása 
mennyibe került, azt a legjobban bizonyítja 
az a tény, hogy a párisi Operában a legjobb 
páholyt bírta bérben, melyért évenként 70.000 
frankot fizetett. Liszabonból táviratozzak: A 
lapok jelentése szerint ma a Braziliába menő 
Chili gőzöst megvizsgálták, mert azt hitték, 
hogy a hajón találják a Humbert-Crawford-ügy 
részeseit.

* Panasz a esürhejárásra. Az újvárosi és 
külvárosi lakosok tömegesen aláirt kérvénynyel 
íordultak a városi tanácshoz aziránt, hogy a 
legelőre járó csürhét más utón hajtsák ki a 
városból. Eddig ugyanis a külvárosi köztemető 
melletti téren gyűltek egybe a reggel összekür- 
löit ló, szamár és sertés és a lóvásár főbejárata 
előtt elvonuló utón ment ki a legelőre. Ez az 
állatkaraván aztán vásári napokon a vásárra 
jövők állatával összekeveredett s a nagy to­
longás folytán különböző balesetek és nem egy 
károsodás fordult elő. Ennek megakadályozása 
végett kérik, hogy a csürhe elvonulására a ló­
vásártér háta megetti ut jelöltessék ki.

* A Rusz folyó kiáradt. A Visó mellék­
folyója, a Rusz vize, a folytonos esőzések és 
a rohamos hóolvadás következtében kiáradt. 
Havasmező község tegnap dél óta viz alatt 
áll. Az ár elsodorta a hidakat és a közleke­
dés csak gyalog, a hegyeken keresztül lehetsé­
ges. A nép között igen nagy az aggodalom. A 
rend fönntartása végett szaporították a csend­
őrséget. Az esőzés még egyre tart és igy na­
gyobb szerencsétlenségektől lehet tartani. Ha 
az áradás az eddigi arányban növekszik, úgy 
az alföldet is veszély fenyegeti.

IRODALOM.

Magyar Remekírók. A Franklin féle 
Magyar Remekírók az által válnak igazán 
nemzeti művé, hogy kizárólag magyar klassi- 
kusokat tartalmaznak. Azt a szép tervet, hogy 

z összes magyar remekírókat egy nagyszá­
llása gyűjteménybe egyesítse, csak a Franklin- 
Társulat vihette keresetül, mivel ez a társulat 
szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon 
remekírók müveinek is, 'melyeknek kiadási Joga 
törvény szerint még fel nem szabadult. Tehát 
csakis a Franklin-féle Magyar Remekírók 
gyűjteményében találhatók fel az összes , ma­
gyar klassikusok; Arany János, Arany László, 
Bajza József, Czuczor Gergely, Garay János, 
Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mi­
hály, Vajda János és Vörösmarty Mihály mü­
veit más kiadó nem bocsájthatja közre —-ezek 
nélkül pedig a magyar remekírók összkiadása 
"I sem képzelhető. A Magyar Remekírók 3 
koronás havi részletfizetés mellett megrendel­
hetők lapunk kiadóhivatala utján; e végből je­
len számunkban foglalt hirdetés rendelőlapja 
kivágandó és aláírva beküldendő.

Elnöki megnyitó. Tartja: SzentgiJÖrgyi Fe­
rencz elnök.

Vig szavalat. Előadja Jámbor Lajos.
Népdalok. Czimbalmon előadja: Steier 

Róza k. a.
Göre Gábor kupiék. Előadja: Füredi József 

színművész ur.
Költemény. Arany Jánostól. Szavalja: Gulyás 

Lajos.
Monológ. Előadja; Popovits Étiké k. a.
Monológ. Előadja: Daka Ilonka k. a.
Kupiék. Előadja: Gulyás Károly.
Belépti dij személyenként 1 kor., család­

jegy 2 kor.

MULATSÁG
Az Otthon ünnepélye.

Pünkösd hétfőjén délután lett túegtarlva a 
tisztviselők Otthon körének régen tervezett s a 
kedvezőtlen időjárás miatt több Ízben elhalasz­
tott ünnepélye, igen szép hölgyközönség jelen­
létében. A szeszélyes májusi idő ezúttal sem 
kedvezett a nyári kerti helyiségek megnyitá­
sára, s a tagok valamint jelenlévő családjaik a 
termekbe voltak kénytelenek behúzódni s azt 
zsúfolásig meg is töltötték. A kellemetlen idő 
daczára egész délután a legjobb kedélyhangu­
lat uralkodott, mit nagyban emelt Bura Károly 
bandájának tüzes játéka, mely emelkedetté 
tette a különben is fesztelen családias hangulatot.

A hölgyeknek különösen megnyerte tetszé­
sét e barátságos házias jellegű összejövetel, s 
ugyancsak megigértették a kör elnökével ős 
magyar vendégszeretetet és figyelmet tanúsító 
Hendel Ottó igazgatóval, ki ezúttal a házigazda 
szerepét töltötte be, hogy több Ízben fognak 
hasonló összejövetelt rendezni, ami bizony 
örömmel lett megígérve és egyidejűleg el is 
határozva, hogy hasonló jellegű barátságos ösz- 
szejövetelekel legalább havonkint egyszer fog­
nak rendezni, emelve a kör nívóját.

Vacsora után, mely úgy kiszolgálás, mint 
elkészítés tekintetében a kör vendéglősét, Kar- 
nek Györgyöt dicséri, tánczra perdült a fiatal­
ság s a bájos hölgy-koszo u és pezsgő jókedv­
vel folyt a mulatság egész hajnalig. Jó ideig 
hallani lehetett, még a hölgyek csevegését, a 
mint búcsúztak a házigazdától a legközelebbi 
viszontlátásig a jövő hónapban.

A jelen voltak közül a következőket sike­
rült Összejegyezni:

Hölgyek: Dr. Ardeleán Jusztináé, Barry Jó­
zsefre, Benkő Ernöné, Bonelti Ferenczné, Beszedits 
Ilonka, Csikós Mariska. Hendel Ottóné, Hödl Ká- 
rolyné, Hödl Romána, Király Viktorné, Király nő­
vérek, Kolthay Győzőné, Magyary Gyuláné, Ma- 
gyary Erzsiké, Nagy Fetenczné, Persz Adolfné, 
Peizer Károlynő, Peizer Sárika, Sós Jenűné, Sza- 
lay Jánosné, Szalay Stefi, Szepesi Jánosné, Schöp- 
flin Ágostonná, Szokoly írónké stb.

Notabilitások: Nagy Ferencz, Hendel Olló, 
Persz Adolf, Szokoly Tamás, Szepesi János, Papp 
Miklós, Schöpflin Ágoston, Jerzsák István, Kol 
thay Győző stb.

A felső kereskedelmi iskola majá­
lisa. A jövő hónap 7-én a felső kereskedelmi 
iskola jótékonyczéhi hangversenynyel egybe­
kötött juniálist rendez a Püspökfürdőben. A 
mulatság sikerének biztositékát képezi a ki­
tűnő tánczosokból alakult rendezőség, részben 
pedig a hangversenynek gazdag műsora, mely 
értékes számokból van összeállítva.

Az érdekes műsor a következő:
1. Elfrida Arany Lászlótól, szavalja: Ha kér 

Andor középső oszt. tan.
2. A) Chopin: Berceuse. B) Vomácska Jó­

zsef: Valse de concert. Előadja zongorán: SchwarCZ 
Juliska k. a.

3. A monológ ellen. Monológ Ábrányi Emil­
től. Előadja: Krizsán Ferencz középső oszt, 
tanuló.

4. A) Hubay: Berceuse. B) Magyar dalok. 
Hegedűn előadja: Fényes Mártha k. a., zongorán 
kiséri: Vomácska József ur.

A jegyek árai: személy-jegy 2 kor., csa­
ládjegy 4 kor, (3 személyre), diák-jegy 1 ko­
rona.

A mulatság este 7 órakor kezdődik.

Tánczvigalom a v.-velencaei ev. 
ref. templom-alap javára. A várad-ve- 
lenczei ev. ref. templom-alap javára 1902. évi 
június hó 1 én, Karger Sándor vendéglőjében 
zártkörű tánczvigalom lesz, mely hangverseny­
nyel lesz egybekapcsolva, melynek műsora a 
következő:

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szerda: Szép Heléna. (R. Réthy Laura 
vendégjátéka.)

Csütörtök: Szegény Jonathán (R. Réthy 
L ura búcsufellépte.)

R. Réthy Laura. Hétfőn este kezdte 
meg négy estére terjedő vendégszereplését R. 
Réthy Laura asszony, a kiváló művésznő, a 
nagyváradi közönség kedvelt primadonnája, ki 
a fabódé barátságosan kedves színházi estéit 
varázsolta most vissza.

Hétfőn este Nániban a czimszerepet, 
egyik legjobb népszínmű szerepét játszotta. A 
boldog viszontlátás örömkönnyül köszönték 
meg azt a szives fogadtatást, a melyben a kö­
zönség zugó tapsvihara megjelenésekor része­
sítette.

A Nániban igazi s tartalmas művészi ala­
kítást láttunk. A szende, akaraterős sváb lány­
nak, Náninak hű, természetes képét mutatta 
be, bájos-ügyesen utánozta a sváb dia- 
leclust.

Szép és tiszta csengésű, nagy terjedelmű 
hangja valódi műélvezetet nyújtott. A magyar 
nótákat pedig oly érzéssel énekelte, amint 
még kevés népszinmüénekesnőlől hallottuk.

Tegnap este mint koloratnr és szubrett 
újította fel sikereit a művésznő. A Boszor­
kányvár operetteben énekelte Goraliet, amely- 
nagyon szép, de nehéz szerep s játszotta Ve- 
rnst, ezt a kedves szubrett szerepet. Érdekes 
primadonna bravúrnak nevezhető feladat ezt a 
két szerepel eljátszani s Réthy Laura nagy­
sikerrel tette meg ezt. A harmadik felvonás 
bordalát alig győzte ismételni; csodás ének­
művészeié pompásan érvényesült e dalban.

A. történeti hőség kedvéért meg kell em­
lítenünk, hogy sok-sok tapsot kapott s felvonás­
közökben sokszor hívták a kedves vendéget a 
lámpák elé.

Az előadásról is csak jót mondhatunk. 
Székely Anna Mancsa szerepében csillogtatta 
szép hangját, Pintér (Andris) is nagyon szépen 
énekelt, valamint dicséretet érdemel az ének­
kar precziz éneke és a zenekar is.

(»H. a.)

R. Réthy Laura vendégjátéka. R. 
Réthy Laura, a színház kiváló vendégmüvész- 
nője ma este lép föl harmadszor. Nagyon ér­
dekesnek ígérkezik a művésznő mai vendég­
játéka. Szép Heléna t játsza el R. Réthy 
Laura asszony egészen uj, Offenbachot igazán 
megértő felfogásban. Kulinyi Mariska, Benkő 
Jolán, Szathmáry, Bognár, Bérezi, stb. játsza­
nak még a darabban. A közönség nagy érdek­
lődésének kielégítésére a színház igazgatósága 
még egy újabb estére megnyerte a művésznőt. 
R. Réthy Laura asszony tehát még csütörtö­
kön is fellép, még pedig a Szegény Jonathán-
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ban, Harrietet, egyik legjobb szerepét játsza, 
melyben el is búcsúzik a nagyváradi közön­
ségtől.

Szigligeti-Színház.
.... . . ■ ri-irrr--~i________ ____—i.--!-jnri-t*“1—1

Folyószám 230. Pótbérlet 31.

Ma, szerdán, 1Ö02. május 21-éu

Szép Heléna.
Operette.

SZEMÉLYEK:

Paris, priamus király fia — Herényi József 
Menelausz, Spárla királya — Bérezi Gyula 
Heléna, a felesége — — — R. Réthy Laura 
Agamemmon, királyok királya Bognár János 
Oresztesz, a fia — — — Kulinyi M.
Kalkász — — — — — Szathmáry Árpád
Akhillesz, a ftiatidak királya — Pintér Imre 
Clitemnestra — — — — Benkő Jolán
HELY ARAK: Nagy páholy 7 fi'. ■ ■ dszinti és első 
emeleti páholv ö frl. Másodemeleti p.<roly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlásaik 
1 frt Erkélyiilés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10—tői 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, május 22-én

Szegény Jonathán.
Operett.

lép, míg a pótinditványok leszavaz- 
tattak.

A spanyol király '
Madrid, május 20. A király tegnap | 

lóháton szemlét tartott a haditengerészeti 
és katonai iskolák tanulói és a madridi | 
helyőrség csapatai fölött. A király, a ki t 
az idegen fejedelmi személyek társasá- | 
gában jelent meg a szemlén, lelkes óvá- i 
cziókban részesült. A szemle után a I 
király orrvérzést kapott, a mit az utolsó j 
napok hőségének tulajdonítanak. Este a ’ 
királyi palotában nagy estély volt. (M. j 
T. I.)

A szobranje ülése.
Szófia, máj. 20. A szobranje mai ülésén 

a felirati vita során Danev miniszterelnök ki- , 
jelentette, hogy mivel a kormány programra- j 
jának megvalósítása a mostani pártviszonyok í 
között az ellenzéktől függ, a kormánynak pro- ) 
grammja legfontosabb pontjaira kell szorítkoz­
nia. (M. T. I.) J

Az oroszországi merénylet.
Vilma, május 20. Az az ember, a ki 

Wahl kormányzó ellen merényletei köve- I 
telt el, azt mondja, hogy kispolgár a • 
kovnói kormányzóságból. (M. T. 1.)

Egyházkongresszusi képviselő
Karlócza, május 29. Dr. Szekulics Lá- i 

zár tartománygyülési képviselőt és a metro- * 
polita titkárát ma itt 262 szavazattal a szerb j 
nemzeti egyházkongresszus tagjává választót- s 
ták. Radikális ellenjelöltje 108 szavazatot ka- , 
pott. (M. T. I.) :

Meghiúsult szerb kabinetalakitás. ,
Belgrad, május 20. Pasics kabinet- i 

alakítása az utolsó pillanatban meghiú­
sult, különösen amikor Nikolics Andra, a 
Parisból hazahívott követ nem akarta el­
vállalni a külügyi tárczát. Ennek követ- : 
kéziében a király újra Vuics Mihály drt. ‘ 
bízta meg a kabinet megalakításával. Az ; 
uj Vuics-kabinet következőképen alakult ■ 
meg: elnökség és külügy- Vuics Mihály 
dr., pénzügy- Popovics Miksa dr., aki 
nemrég kilépett a kabinetből, közoktatás­
ügye Sztamenkovics Dragutin, aki eddig 
igazságügvminiszler volt, igazság- Nincsics 
Áron, kereskedelemügy- Nikolics Gyoka 
dr. Antonies hadügyminiszter, Stefanovics 
Nikola belügyminiszter és Vélimirovics 
Péter közmunkaügyi miniszter megtartják 
tárczájukat. A kabinet négy radikális, 
három haladópárti és egy semleges tag­
ból áll. (M. T. I.)

Örmények dolga Anatóliaiban
Konstantinápoly, május 19. Az Ágense 

de Constantinople jelenti: Az a külföldi saj­
tóban terjesztett hír, hogy Anatoiiában rosszul 
bánnak az örményekkel, a portához onnan ér­
kezett hiteles jelentések szerint teljesen valót­
lan. (M. T. 1.)

A venezuelai zavarok
New-York, május 19. Trinidadból je­

lenti egy távirat 17-iki kelettel, hogy a vene­
zuelai kormánycsapatok délután fogják bom­
bázni Carupanót. A Gaselle német czirkálóhajó 
az egyetlen ott időző idegen hadihajó. Úgy a 
franczia, mint a német lakosokat ez fogja ol­
talmába venni. (M. T. I.)

TÁVIRATOK.
A Gotterlialte.

Budapest, május 20. (Saj. tud. táv.) 
A Gotterhalte-nak, a lovasjáték alkalmával 
történt eljátszása miatt erősen kikeltek az 
ellenzéki lapok, egyidejűleg kijelentve, 
hogy biztos forrásból vett értesüléseik 
szerint a Gotterhalte szabályain bizonyos 
módosítások történtek. Most — mint fél­
hivatalosan jelentik — a fennálló szabá­
lyokon semmi módosítás sem történt. 
Ó Felsége a nemzeti kegyelet iránti 
figyelemből rendelte le a Gotterhaltet s a 
karusselhez későbben jött és korábban 
csak azért távozott, hogy ne zavarja az 
előadást.

Delegáczió.
— Dániel indítványát elfogadták. —

Budapest, május 20. (Saj. tud. táv.) 
A magyar delegáczió mai teljes ülésén 
elnök bejelentette Szapáry grófnak úgy 
az alelnökségről mint a tagságról beteg­
sége miatti lemondását. A lemondást mi­
után tudomásul vették. Eszterházy Mi­
hály hivatott meg póttagul.

Dániel a delegáczió nyilvános tár­
gyalásaira tett, indítványát elfogadásra 
ajánlja.

Holló Lajos kívánja, hogy az ülésekre 
is beengedtessenek.

Rakovsz:.y támogatja Holló indítvá­
nyát, amíg Szentiványi csak a gyorsírók 
jelenléteiének engedélyezését kéri.

Klobusiczky és Keglevich az ülések 
zárt volta mellett emelnek szót. Dániel 
indítványát elfogadták, mely azonnal életbe

Szláv és olasz diákok tusája
Bécs, május 20. Tegnap este az utczán 

körülbelől száz délszláv és olasz diák között 
verekedésre került a dolog, a melyben egy 
diák könnyű sérülést szenvedett. A rendőrség 
közbelépett, szétzavarta a verekedőket és egy 
embert letartóztatott. Éjfélkor egy kávéházban 
megint dulakodás támadt délszláv és olasz 
diák között. Ez alkalommal három diák szen­
vedett könnyű sérülést. A rendőrség itt is ha­
marosan helyreállította a rendet.

A búr béke
Köln, május 20. A Kölnische Zeitung 

jelenti Londonból, hogy az európai búr 
körökből terjesztett híreknek, hogy a béke 
ismét veszélyeztetve volna, nem kell hitelt 
adni. Már néhány nap múlva a tárgya­
lásokból kifolyólag határozott és kedvező 
eredmény várható. (M. T. I.)

Bányamunkások kongresszusa
Dusseldorf, május 20. A XIII. nemzet­

közi bányamunkás-kongresszus ma kezdte meg 
tanácskozásait. Németországból mintegy ötven, 
Angliából 40-nél több megbízott volt jelen 
Képviselve voltak továbbá Magyarország, 
Ausztria, Belgium és Francziaország bánya­
munkásai. Miután Pickart, az angol parlament 
tagja a gyűlést üdvözölte és a tisztikar meg­
alakult, a kongresszus jövő keddre halasztotta 
a tanácskozás folytatását. (M. T. I.)

Olasz- és Törökország.
Rónia, május 20. A lapok jelentése sze­

rint a szultánnak egy irádéja elismeri az 
olasz kormány jogát a szent városokban 
lakó olasz polgárok kizárólagos oltalmazására. 
(M T. I.)

A kínai lázadás.
Peking, május 19. A kormány ma ér­

tesítette a követeket, hogy a lázadást elnyom­
ták és a mozgalom vezetőit és másodrendű ve­
zetőinek legnagyobb részét elfogták. (M. T. 1.)

NYHTTEB.

A Szgn> László npiiiiia
részvénytársaság

1902. évi junius hó 5-én, délelőtt 11 órakor 
a nagyváradi kath. kör helyiségében tartja 

évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket tisztelettel 
hívja meg.

Nagyvarad, 1902. május 20.
Az igazgatóság.

A közjjyiiléw tárgyai:
1. Az 1901. év zárszámadásainak be­

mutatása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentései.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

megbízatásának lejártával szükségessé vált tiszt- 
ujitás.
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A szerkesztésért feltílfis'

Dr. VIICSK1CS G V U L A.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó e .i- 
közhíré teszi, hogy a_ nagyváradi kir. t r- 

végzésével

96

Hlv»t»ios 4rf<
, 1.,'tsir áru- ért «-rtékfinxtb r. 1902. május

Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — —
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.,-,-rakjáradék ínybar-
osztrák korona járadék - - —
Osztrák . .
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® kel, függönyöket, i\±~ 
S nemű eket kezesség mel- | 

lelt elvállalok
IAUSLÄNDER S
fi Telefonszám 344.

nel -------- ,
vényszéknek 1902. évi 8272. számú 
Dr. Stokker József ügyvéd által képviselt Vb. 
Mertz Nándor csődügyében leltározott 467ő kor. 
38 lill.-re becsült ingóságokra a nagyvárad vá­
rosi kir. járásbíróság 1902. \ 1. 1168. s-.-.-'-sw 
végzése folytán az árverés elrendeltetik, a -,k 
Nagyváradon, Nagykörös-utcza 718. számú h-z- 
ban és üzlethelyiségben leendő megtart sara 
határidőül 1902. évi május hó 23 és következő 
napjának délután 2 órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok, fűszeráruk, pé: z- 
szekrény, borok, üzleti berendezés s egyéb ü-ó- 
ságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el ing­
nak adatni.

A törvényes határidő hirdetménynek bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi májusié 16. 
.napján.

191.

Csat hő Jenő.
kir. bír. végrehajtó

Uj üzlet! Szabó Testvérek diüziet!
rőfös és női divatáruháza,

X«i|fyvikFsitl* ZöldfOt’iitczob^ a «Zöldfa» söi csarnok mellett.
Raktáron tartunk legújabb divatu selyem, batíszt, Lyberti selyem és kreton ingbtiia sokat, vaiai-nni. 

legújabb napernyők, deleinek, szövetek, franczia selyem batisztok es ruhaselymek. — Nagy választék Chiffon e« 
vászonárukban, Bélésár ak nagy raktára. — üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.
—.  . '~^ü^ Női ruhák mérték után megrendelhetők.
A n é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

= Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett- ~

—r?rx========^ Franklin Társulat kiadása zzzzzzzz—

MAGYAR REMEKÍRÓK
A magyar irodalom főbb művei.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességét, 
mivel Arany János, Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, 
Garai János, Kemény Zsigmond. Szigligeti Ede. Tompa Mihály, Vörös­
marty Mihály, Vajda János müveinek kiadási Joga a Franklin 
Társulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja et bevezető mélta 
tással és életrajzzal.

A magyar nemzeti irodalom kmcses- 
isázát képezi a Magyar Remekíró:-: 55 
kötete, melyben benn van az összes 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésben 

220 korona.

Ezeken kívül benn lesznek a M AGY A R R E M E K 1 R 41 h 
könyvtárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely. Cso­
konai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., Fazekas Mihály, 
Gyöngyössi István Gvidányi József, Kármán József, Kazinczy F.. Kis­
faludy Károly, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferencz, Kossuth Lajos, 
Madách Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky 
Gyula, Széchényi István gr., Teleki László gr., Zrínyi M klós, Népies 

Lyra, Népballadák, Kuruczköllészel.

RENDELŐ- LAP.
A .TISZÁNTÚL» kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai Test­

vérek Irodalmi Intézet RészvénytÁrs.-től Budapest, VIII., Uliöi-nt 18.

KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shaksp re összes színműveinek uj 6 
kötetes kiadását, melynek bolti ára, 
a Magyar Remekirók-éva) azonos dí­
szes kötésben, 30 koron;., a Magyar 
Remekírók megrendelői 20 koronáért 
kapják. Ez az egyedüli teljes magyar

Shakespere, Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, 
méltó kiegészítője a Magyar Reniekirók-nak

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) inár meg­
jelent; félévenkint jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színműivel
együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendelhetők meg 
e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és megfelelően ki­

töltve beküldendő a „TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához.

a) A «Magyar Remekírókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza­
tonként 20 korona utánvéttel.

b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­
tendő sorozatonként 20 korona utánvéttel.

c) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fize­
tendő 4 koronás havi részletekben.

d) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő 
3 koronás havi részletekben.

5 kö-A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg egy-egy 
teles sorozat.

A részletek az első szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál Budapssten fizetendők mind­
addig, inig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárat s le 
nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll. a portóköltség hozzászámitása 
mellet!, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részlet­
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé válik. A vételár 
első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakás és kelet:

Név és állás :
Olvasható aláírást kérünk
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1 frt 60 kr

A legújabb

'.Törlesztése« kölcsönt

Menyasszonyi kelengye

2 forin
3 forin
4 forin

Nagypiacz-tér 
Szí. László tér

Matraezok 
5, 7 és 10 

forint.

Uri-siffon 
ingekre 

9 frt 50 kr

Ruge paplan
Jobb »

Finom Luster 
női ruhára 
1 frt 20 kr.

Finom canigarn 
női ruhára 

1 frt 50 kr.
Finom angol 
mosó kelmék 

35 kr.

Uri-ingek 
legjobb minőségű 

1 frt. 60 kr.

vevő, sajnos, csak a saját kárán

Gloria paplan . . . 3 írt 25 k 
Atlasz v. selyem paplan 6 » — » 
kásrair .... 10 frt.

legkedvezőbb bevásárlási 
helye. Teljes kelengye már 
100 forinttól kezdve a leg­

finomabbig.

izámitom fel. Maga ez életnagysága fénykép a világ egy műintezeteben
csupán a papirkeretérl s a reá való fes; 
rezhető be olcsóbban, mint 10 forintért.

V s <1 é íí i bé rliá z akra? 
földbirtokra

szerzek minden előleg nélkül meg ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József,
68. Budapest, Váczt-k»rut 21. szám.

in a nagyérdemű közönség 
bizalmáért esedezem, a lelki­
pontos és jutányos kiszolgá- 
biztositva, pártfogást kér

tisztelettel

Tanth József, 
férfi szabó.

Hölgy-shiffon 
női fehérneműre

6 frt.
Magyar siffon 

ágyneműre
7 frt.___ _

HOFFER BERTALAN 
paplan és matraca különlegességek gyártása 

NAGYVÁRA», Fő-ntczo. (Bazár-épület)

Értesítés.
Van szerencsém a közönség szives 

tudomására hozni, miszerint hosszú éve­
ken a férfi ruha szabászat legelő­
kelőbb ízlését gyakorolva, szabó üzlete­
met Olaszi, Főulcsa Széchenyi szál­
lodába helyeztem át, hol a legfino­
mabb angol és franczia szövetekből 
elegáns és a legmagasabb kivánalmak­
nak megfelelő

férfi öltönyöket és felöltőket
jutányos árban készítek.

Am idő 
nagybecsű 
ismeretes, 

; lást előre I

ii o i i e I o i I <> ü 
és remek szép tavaszi ruhakelmék 

már megérkeztek

SPITZER TESTVÉREK divatáru-házáfta, 
melyek meglepő olcsó áraik és remek szép minőségükért 

——— általános feltűnést keltenek.
. , , j Elegáns legújabb tavaszi ruha

Kivételes olcsóság I ä

A magy. kir. szab.

Osztálysorsjáték föelárusitója 
i Biharmegyei Takarékpénztár 

ajánl sor.-j"gyeket a X. sorsjáték
I-ső osztályához 

eredeti árakon.
So rsjegyeink kaphatók: 

a Biharmegyei Takarékpénztár üzlet 
helyiségében Kossuth-utcza, 19/20. 

Lukács Mór tőzsdéjében Bémer-t ér
Rosenblüh Béla 
K Franki Mari 
Steier Jakab

A nyereményeket azonnal kész 
pénzben fizetjük. « 

Húzás már május hó 22-én.

HÁASZ MANÓ női divatai uhaza» Nagyvárad* Amerikai áruház

Milyen csalódás
éri azokat kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa­
ját műhelyükben. pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnek a valódi, kitűnő

«W- PAPLANOK!
a többi csak rossz utánzat, a mit 

tud meg, de már későn.

Kasmier paplan . . 2 frt iO kr. 
Jobb » . . 3 » 60 >

Gratiőz. kelengye-paplan, atlasz ... 10 frt. | Valódi gyapj

Paplan-áthúzás jutányosán elvállaltatik.
Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat

Tisztelettel HOFFER BERTALAN Fö-utcza, (Bazár-épület).

Remek szép tavaszi kabátok
Légiin, tavaszi kabátok (selyem beles) 
Elegáns divatos tavaszi gallérok 
Igen csinos leányka kabátka
Legújabb női paletot

legújabb függönyök 1 frt 20 kr,
Szőnyegek
20 krtól 2 írtig.

Paplanok 
1.60 2.50

3 frt.

Hölgy vászon 
női ingekre 

6 frt.
Magyar vászon 

lepedőkre 
5 frt.

Finom Mohair 
női ruhára 1 frt.

Kitűnő jó 
kartonok 

20 kr.

Fő-üzlet:
Zöldfa-u. elején ------------ --------------- ,--------------------

Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközonsegnek '“t^kű’leUel 7 mindenki álul tanért iornalomra. abban a talpaiban

tatra«71 nidíHISagaÍHira v,„»k. tan bálám»»» oktabh.... «.Ihatok, ml.t «rkl. 
laV“S" JE —k. l.W .nát tO»«., bá.ta aa ben •• ..........

5, 6. 8 frt
10, 12. 15 frt

6, 8, 1.0 frt
5. 6, 7 frt

10, 12, 16 frt

Selyem kelme 1 
menyasszonynak 

75 kr.

Fekete legfinomabb 
divatkelmék 
1 frt 20 kr.___

Legújabb női 
blous

1 frt 20 kr.

Blous 
selymek 

1 frt 20 kr.

Agyteritök 2 frt.
Uri-vászon 

lábravalóra 
8 frt.
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Nyomatott . Szorít Lat<46-uy< -mdáb .n Nagyváradon.

íleiii

Flegmán Ármin áruháza 
Nagyvárad, Béiaer-tér, értesíti a n. é. 
közönséget, hogy tulhalmozott mktara miaH 
színes selymeket, napernyőket es se­
lyem blonsokat mélyen reducáit árban ki­
árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meg­
győződést szerezni. — Minden más raktáron 
levő czikkek nevezetesen gyönyörű irarczia 
batistok, a legújabb fekete és színes ruhakelmek, 
különlegességek batisl-blousok és divatövekben, 
valamint női fehérnemű, vászon- és asztalnemüek 
ösmert »szolid szabott arakban* kaphatók.

Nagy Végeladás
IÁ n i* p íi í i I! i k I ó s «h valamim zaoa ii

Níiyyváríitloii? Z<>l<lf«v-utcza.

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
Hűha kelmék. Ruhaselymek, Kartonok, Selyembatisztok, Hímzett batisztok, Vásznak Asztalnemüek Kanav aszok 
Ágyhuzatok, Függönyök, Ágyteritök, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyők, Nőt es Un kész lehernemuek, az össze, 

rövidáru czikkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.


